

助学、增收、帮就业——

精准扶贫,湖南女政协委员很“走心”

文:今日女报/凤凰网记者 章清清 供图:受访者

她有亿万身家,却不远千里带领30余名省政协港澳委员到湘西大山里“结远亲”;她是6名孤儿的“妈妈”,却在花甲之年一口气结对扶贫13户;她是一名基层政协代表,却在短短两个月内帮助38户贫困户就业,帮扶16户家庭的孩子解决上学难题……她们有一个共同的名字:政协人。

“资助一名贫困家庭在校学生完成学业、结对帮扶一个贫困家庭增加收入、帮助贫困家庭一名成员解决就业”,是湖南省政协今年开展精准扶贫的行动内容,又称为“三个一”。自今年4月活动正式开展以来,全省3万多名政协委员投身其中,而一群女政协人,则以女性独有的柔性力量助力扶贫,她们忙碌奔波的身影也因为奉献而显得格外动人……

省政协委员张佐姣:和30多名港澳政协委员去湘西“结远亲”



张佐姣(右)和她帮扶的湘西贫困户农民。

9月22日,30余名湖南省政协港澳委员从南海之滨来到沅水之畔,在湘西土家族苗族自治州泸溪县宋家寨展开了一场跨越千余公里的“结远亲”活动。

宋家寨离泸溪县城38公里,高寒且贫困,是县里的重点贫困村,识别的贫困对象有165户、607人,贫困发生率达44.7%。村民主要收入靠外出务工,全村人均收入还不足1800元。

“看着那些摇摇欲坠的房子,还有那些纯朴的村民,大家都震惊了。”湖南省政协香港委员张

佐姣说,当天,30余名港澳委员在对接仪式现场踊跃捐赠,除了给村民的慰问金,多名委员还自愿捐赠了共51万元现金,用于村里的基础设施修缮和产业扶贫。香港委员许立还向李岩村和宋家寨村捐赠了价值53万元的服装。

但是,“这个活动一开始其实是被质疑的”。9月23日下午,刚刚从泸溪县参加完“三个一”扶贫行动返回长沙的张佐姣向今日女报/凤凰网记者坦言。

张佐姣,湖南平江人。这个以打工妹身份闯荡香江,挣下亿万产业的传奇女强人,还有一个身份是湖南省政协香港委员的召集人。7月26日,张佐姣第一次向42名省政协香港委员传达“三个一”扶贫工作内容时,没想到会质疑声四起。

“有人当即就问,这样扶贫有没有用?”张佐姣说,她并没有回避大家的质疑,而是耐心地向大家解释省政协的“三个一”活动具体如何开展,并表示,届时大家还要走进湘西贫困户的家里,和他们一对一结对扶贫。

“我这么一说,大家就很期待了,不过我后面的‘麻烦’也来了!”张佐姣笑着说,42个香港委员,虽然都是走南闯北、颇有成就的企业家,但很多人都没有来过湖南,更不用说偏远的湘西了。因此,各种问题也因此接踵而来,“关于行程、神秘的湘西在哪里等等,常常半夜四五点,还能收到他们的留言”。就这样,叱咤风云的女企业家成了“三个一”活动的“解答专家”。而在去泸溪县亲身参加“三个一”活动后,委员们“放心”了。他们纷纷表示,这样的扶贫活动是能够真正落到实处的。

“今天,我们只是起到了一个引领作用,以后的精准扶贫之路会越走越宽。这只是一个开始。”张佐姣表示。

市政协委员贺尚秀:6个孤儿的“妈妈”将爱献给农村



开始享清福的她却仍不断地把自己的钱投入到农村,建立起油茶基地,自己也一年到头待在乡下。

在邵阳市扶贫办建档立卡的贫困户,贺尚秀手里也有一份名单。一旦自己的油茶基地需要用人,她总是把机会优先提供给这些农户,让他们得以挣得一份可观的收入。

“我的基地已经帮助了2234户贫困户。基地周边的农户来做事,我给每人至少开3000元的月工资,这样他们的生活会好一点。这也是我坚持在农村发展产业的原因。”贺尚秀告诉记者。此外,自1986年开始,贺尚秀便先后收养了6个

农村孤儿,当时年纪最小的孩子只有5岁。贺尚秀供他们生活、上学,至今还有一个14岁的孩子在她的资助下读书。“我经常在乡下,看到那些孩子没有父母,家庭又贫困,那种情形真的让我没法不管他们。”贺尚秀感慨地说。

贺尚秀收养的第一个孩子为感念她的恩情,将自己的姓氏改为了“贺”姓。一到春节,这些孩子都争相来到她家,有的喊她“姑姑”,有的喊“妈妈”。

当记者问及为何会如此投入地去帮助贫困的农民,贺尚秀说,她也来自农村,小时候家里非常穷,对贫穷的感受特别深,现在有能力了,就希望能尽力带领大家都富裕起来。

在这次省政协的“三个一”行动中,贺尚秀一次就认领了13户一对一的帮扶对象。她说:“我是政协委员,就意味着我有一份社会责任。虽然我们的任务是一帮一,但我有能力多帮几个就帮几个,全力做好精准扶贫,也算是老有所为,老有所乐吧。”

县政协委员刘玉:两个月帮38户贫困户就业



刘玉(左)说,王美娟是个特别阳光的女孩。

“一个叫王美娟的11岁小女孩,妈妈有智力障碍,父亲残疾,她要扛起6口之家的生活重担。这样的家庭需不需要社会的帮助?而像这样的贫困家庭在我们七江镇还有很多,我们要不要帮?这就是我创立‘七色光’公益活动的原因。”邵阳市隆回县政协七江镇联工委主任刘玉告诉今日女报/凤凰网记者,七江镇县政协委员只有5名,但是该镇有6万人口,贫困户占20%以上,“至今还有很多人连肉都吃不起,电也不敢用。说实话,这样的场景让我寝食难安”。于是,刘玉联合其他几名委员给当地的企业负责人、爱心人士挨个打电话,想动员更多人参与。一开始,也有人不理解,甚至拒绝,还有人说“看在你的面子上,我捐一点”。刘玉当即答复:“我不要你看我的面子,你要看在贫困户的处境上,真正带着爱心来参与。”

TIPS: 全省3万多政协委员在行动

张佐姣、贺尚秀、刘玉的扶贫行动,正是湖南3万多政协委员践行“三个一”工作的一个个缩影。

今年2月,湖南省政协开始了“三个一”行动的前期筹备工作,并在第十七次常委会议上审议通过了《政协湖南省委员会关于开展“助力脱贫攻坚,全面建成小康社会”活动的意见》。

4月12日,省政协召开助力脱贫攻坚活动暨调研工作启动会。这次会议,标志着“三个一”行动全面开启,并将作为政协今后五年的一项持续性履职重点。

6月8日,一篇《湖南省政协致全体委员的一封信》见诸省内各大媒体,向全省政协委员发出投身“三个一”行动的最强号召。

随即,全省各个市州落实“三

刘玉决定组织一批人到贫困户家里去,耳闻目睹真实情况,大家可能会改变想法。她把在七江镇开展的政协“三个一”活动称为“七色光”。“七色光”便于口头传播,代表着美好和希望,希望它能照亮更多贫困家庭。”

“七色光”第一场活动便来到了王美娟家中。县政协委员刘砚秋看到这一家子的处境,原本打算捐1000元,最终直接捐赠了5000元。刘砚秋还承诺,只要王美娟愿意,他将承担她的生活费,并资助她读完大学。

第一场活动后,陆续有人主动要求参加“七色光”活动。刘玉说,去过现场后,大家都很受触动,带动了更多人参与进来。“我在组织活动时,捐款都是当面直接交给贫困家庭,打消了很多人的疑虑。”目前,两场“七色光”活动,共募集善款12.7万元,帮助38户贫困户就业,帮扶16户家庭的孩子解决上学难题。

“10月份,我们将会举行第三场‘七色光’活动。而且,现在很多人已经自发参与进来,我相信‘七色光’活动能长期做下去,帮助更多需要帮助的人。”刘玉说。

个一”行动的方案纷纷出台,领导机构接连成立,考核督查机制不断完善。

目前,绝大多数驻市省政协委员和市县两级政协委员都已经完成结对任务。在省一级,来自不同界别的驻湘全国政协委员和省政协委员全数结对到位。政协委员们的脚步走到了田间地头,印在了农家小院,来到了群众跟前。

这当中,还有省政协主席李微微的身影。7月19日,她来到邵阳县塘田市镇大坪村和小溪市乡山田村,对接两家贫困户,在了解情况、嘘寒问暖之余,还将自己一个月的工资取出,分别送给两个家庭补贴家用。

湖南政协委员的力量正源源不断地汇聚着,推动湖南在脱贫攻坚的征程上奋力前行。